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A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA

Tűzrendészet.
•v L/va város képviselőtestülete leg­

utóbb megint kénytelen volt foglal­
kozni a tűzoltóság ügyével és sajnálat­
tal kell konstatálnunk, hogy tűzoltó­
ságunk nincsen. Az önkéntes tűzoltó 
egyesület felomlott. A város ideiglenesen 
ntbány fizetett tűzoltót alkalmaz, akik 
azonban szamuk csekély voltánál fogva 
egy kisebb tüzet sem lesznek képesek 
lokalizálni. Keresünk tehát más megol­
dási módot. És pedig két irányban 
tétetett javaslat : az egyik a községi 
u. n. kényszer tűzoltóság szervezése, 
a másik — ha jól emlékezünk, a tiszti 
ügyészé — az önkéntes tűzoltó egye­
sület Visszaállítása iránt.

Szerintünk mind a két javaslatnak 
vannak előnyei s vannak hibái. Azon­

ban a két rendszert kombinálva a 
kérdést igen » épen meg lehetne oldani. 
Ugyanis a város alkalmazzon hivatásos 
tűzoltókat, akiknek kötelessége volna 
közbiztonsági, éjjeli szolgálatot teljesí­
teni és az önkéntes tűzoltóságot kiké­
pezni Az egyik szolgálatot városunkban 
kiérdemült bakterok végzik. Ezek már 
rég lejárták magukat, És bizony nem 
felelnek meg a kitűzött célnak, mert 
koruk és rokkantságuknál fogva már 
maguk is ápolásra szorulnak. Ezek 
helyett a háztulajdonosok és lakók 
költségén célszerűnek mutatkoznék, 
legalább 8—10 főből álló állandó 
hivatásos tűzoltóság alkalmazása. Ezek 
közül az ügyesebb ek a fővárosban 

évenként rendezett tűzoltói tanfolyam­
ra volnának felküldendők néhány hét­
re, hogy ott a szükséges technikai és 
elméleti kiképzésben részesüljenek. Csak 
az ilyen szakszerűen oktatott tűzoltók 
nem fognak a veszély pillanatában 
kísérletezni, tanulni, hanem biztos lá­
tással és erős kézzel fognak működ­
hetni. Ezek mellett fennállhatna az 
önkéntes tűzoltóság intézménye, amely 
a régi szervezet és szakismeret mellett,
— feltételezve a legjobb igyekezetei 
is — nem volt képes eredményes 
munkát produkálni.

Láttuk több tűzesetnél, hogy erejét 
meghaladta a munka s részvétleuség 
miatt alig tudta a tüzet lokalizálni, 
noha az egész város oda csődült, 
Hiábavaló volt a tüzóltóparancsnok 
igyekezete, a legénység jóakarata ; 
mert a szakismeret és embererő hiánya 
meddővé tette minden igyekezetüket. 
A tűzfecskendők kezelése, a csövek 
vezetése feltétlen biztos kezeket igé­
nyelnek.

Bár a kíváncsiság — a tűzoltó­
ság felhívása nélkül is, — a veszede­
lem színhelyére csőditi az egész várost, 
azért a szivattyúk működtetésére mégis 
karhatalommal kell az embereket fogni. 
Nem a jóindulat hiányzik az emberek­
ben, hanem úgy gondolván, a dologhoz 
úgy sem értenek, a munkát a hiva­
tásos tűzoltóktól várják, akik sajnos
— nincsenek.

Más városokban az intelligens 
elem nemes buzgalommal áll a tűzol­

tóság táborába. Valóságos sportot űz 
a tűzoltói gyakorlatokból, amelyek 
amellett, hogy egészséges testedző 
gyakorlatok, rendkívül hálásak a ve­
szély idején. Az volna az ideális állapot, 
ha nálunk is meg lehetne kedveltetni 
a fiatalsággal. Olyan bátor csapatot 
lehetne igy összetoborozni, hogy a 
legnagyobb tűzveszély esetében is egy 
kipróbált, erejének tudatában cselek­
vőképes es szakszerűen kiképzett szá­
zad állana készen a város és lakosság 
oltalmára.

Ha ezt elérhetnők, a közbizton­
sági közegek megmaradhatnának a 
rend fenntartása mellett s nem történ­
hetnék meg, hogy egyes jóindulatú 
kósza emberek tűzoltás helyett az ér­
téktárgyakat veszik oltalmukba.

Altként kellene tehát a tűzren­
dészet! szabályrendeletet megalkotni, 
hogy azon nyolc-tíz állandóan szolgá­
latban levő hivatásos tűzoltó mellett 
az önkéntés tűzoltóság is visszaállíttat­
nék, mert ez a rendszer a legolcsóbb 
és legtöbb helyen igen jól bevált. 
Miután pedig a tűzoltói intézmény 
különösen a vagyonbiztonság megóvása 
szempontjából történik, minden kár és 
más épület tulajdonosa az épület illet­
ve lakrészek arányában bizonyos hoz­
zájárulási összeg fizetésére köteleztet- 
nék. Mert a mostani önkéntes egye­
sület összeomlásának is az volt az oka, 
hogy ép a háztulajdonosok közül alig 
egy két pártoló tagja volt, a túlnyomó 
rész azonban ritka közönnyel szemlélte

T A E C A.
A zsivány. 

Irta : Kántor István, tsnitó.

— Hl, C-urrar.ci, hozod-e már azt a 
boti?! — hangzik a kiáltás egy a korca- 
ma-sztai végén ülő idősebb paraszt ajkaröL

A parancs p :dig szól a köre talárosnak. 
Igaz, hogy őt a becsületes nevéu Liiienthal 
Jakabnak hívj.k; de a magyar paraszt 
gyomra az ilyen c fra nevet be neui veszi. 
E kereszteli a néphumor valami találós név­
re. Az ilyen névnek azonban megvan a 
maga érte tne, vonatkozással van a gazdá­
jára. Például Jakab úr azért kapta a Csur- 
fancs nevet, mert ö kigyelmo nagyon s;üten 
méri a bort, a esurrancs meg azt jelenti, 

hogy töltő hozzá egy keveset.
Hanem a kocamároe, úgy látszik, Hogy 

nem hallj*, vagy taláu neoa akarja hallani a 
parancsot. Ott piszmog a döntésben, rendez­
geti az ivópoharakat, meg üvegeket.

— Hozd már no I — ismétli.
— N nos. Én potya-bort nem mérek, 

— jön a felelet a söntéahől.
— Hát ingyen kívánom én ? Megfize­

tek én érte emberül.

— Azt én látni is akarom.
— Hájsz majd látod, ha megiszom.
__ Olyan nincs. Elébb fizet kend, az­

tán iszik.
A paraszt elhallgat. Nyilván azon gon­

dolkozik, hogy csaphatná be a kucsmároat.
__Hallod-e, Csurrancs, add már azt a 

bort, eljövök érte holnap egesz nap fát 

vágni.
— Nincs rá szükségem, van nekorn elég 

vágott fám. Sohanapján vágná kei d úgy.s 

azt a fát.
__ Kijövök, ha mondom.
— N 'iu kell.
Ez sem sikerült, konstatálja magában a 

paraszt. Most hosszabb izünetet tart. Híze­
legni akar. Látni rajta, hogy nem szívesen 
teszi. Olyan titulust ad a zsidónak, amilyet 
máskülönben aemmiesetre se tenne

— Izé, Jakab gazda, holnap Vázsonyba 
megyek vásárra. Van egy süldömalacom, 
viszem eladni. Estére kifizetem a bor árát, 
meg a régi tartozást is.

_ Van kendnek ördöge, nem malaca ; 
macskája sincB kendnek.

__ Van, ha mondom. Akár neked is 
, /adom szívesen, ha megveszed.

A betyár jól tudja, hogy a kocsmáros 
e négylábúnak még a nevétől is irtózik.

— Hát ha van, csak vigye be, János 
gazda. Ha lesz pénz, lesz bor is, de addig 
várjon kend,

E« sem ütött be. L'gfeljebb azt érte el, 
hogy a kocsmáros visszaadta neki a titulust. 
Máskülönben igen megtisztelve érezte volna 
magát, de mikor most más a gondja.

Nagyot sóhajt, most jön a legnehezebb.
— No hát gyere ide, Csurrancs, fizetek, 

ha másképp nem lehet.
A kocsmáros előkerül a söntésböl és 

odaáll mellé. A paraszt feláll, vet egyet a 
szűrön, roe'y félvállra kerül, ezzel kihúz a 
síürujjból egy rojtos, fekete fejkendöt, ami­
lyet Dyáron ünnepnap szokott a paraaztasz- 
szoiiy viselni és odatartja a kocsmáros orra elé

— Erre már csak adsz egy üveg bort ?

— Nem adok, — szól a határozott 
válasz. Hogy a szemeim kaparja ki a kend 
felesége I

— I (onnét tudná meg kend, hogy ná­
lad a kendő ?

__ Hóimét ? Kendtől. Múltkor kitől 
tudta meg a csizmákat ?

Folyt, köv.
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az egyesület vergődését és kimúlását. 
Csak akkor kiabált és természetesen 
szidta a tűzoltókat, amikor már a 
szomszédban égett.

És ha kellő anyagi eszköz lesz e 
célra, akkor bizonyára sikerülni fog a 
tűzoltói intézmény megteremtése amely­
re oly nagy szüksége van minden 
községnek. ,

munkásegyesületek, népkönyvtárak elsősor­
ban hazá nk müveit papságának és tanítósá­
gának köszönik létüket. Tekintsünk be 
ezekbe a műhelyekbe, micsoda megbecsül­
hetetlen, nehéz munka folyik ezekben a 
művelődési központokban. Asért minden 
hozzáértő emberben visszatetszést szülnek 
Vizy ' ereucjirt utakonh.ladó cikkének ilyen 
kifejezései : „As legyen a munkás lelki kufá- 
rok kezében nyomorult eszköt... A munkás 
helyzetét javítani kell, értelmét pedig művelni, 
nehogy holmi soha nem létezett csodákkal, 
ostoba boszorkányságokkal fanatizáltassék s 

I veszedelme legyen ez által a józan társada­
lomnak, átka családjának s hatójának . . . 
A kis emberre nézve életkérdés a hitel, hogy 
lelketlen elemek által ki ne zsákmányoltassék. 
Erre legalkalmasabb a stövelkezeti intézmény­
nek a felkarolása üzleti szempontból, nem 
pedig a mai napság divatozó „K’ebánts virág* 
felekezeti színezettel, hogy ájtatos szemforgatók, 
szentetkapaszkodók szedjék a tejfölt, mint 
rendesen történni szokott. Ez a fogyasztó 
szövetkezeteknél — sajnos — ig n gyakori eset, 
mikor is azok a nagyon vallásos emberek, 
tele tömik a gyomrukat, megtöltik a zsebüket 
a szegény munkás ember véres verejtékének az 
árán ... A munkás meg fogja ismerni előbb- 
utóbb az ő ellenségeit és boszorkánykonyhá­
jukkal egyetemben pokolba fogja őket ker­
getni11.

Ezek nem a Népszavából vagy Magyar 
Szóból vett citátumok. Ezeket nem Weltner, 
Izrael, vagy Qarbai Írja, hanem Vizy Fe­
renc, tanár, országgyűlési képvisel. Ama­
zok tollából természetesnek tar.anók, Vizy- 
töl Ízléstelenség. Nem tudjuk mi vezette a 
képviselő urat cikkének megírására ; de 
kifejezéseiben érthetetlen, Ítéletében igaz­
ságtalan.

A kis ember érdekeit védő szövetke­
zeteket, a hitel, fogyasztási és értékesitö 
szövetkezeteket bizony a papok tartják a 
markukban. S ez oly nagyon fáj a képvi­
selő urnák ? Tessék megkérdezni a Hitel­
szövetkezetek Országos Központját, a Han­
gyát, a Keresztény Fogyasztási-szövetke­
zetek Országos Központját, volna-e hazánk­
ban szövetkezeti élet, ha az önzetlen papok 
munkát, fáradtságot, időt, pénzt nem 
áldoznának ? A képviselő ur azt hiszi, 
a szövetkezetek a vezetőség gazdagodási 
foirásai ? Látott volna csak eleven szövet­
kezetét I Nem igy vélek idnék.

Hibáztatja Vizy Ferenc, hogy a szö­
vetkezetek felekezeti siiuezettel vannak. 
Ha úgy volna, hiba volna. A pénz, az áru 
se nem zsidó, se nem keresztény. Zsidó 
fontról már van a magyarnak közmondása 1 
Aa a „keresztény* jelző a fogyasztási 
szövetkezetek e öt', nem azt jelenti, hogy 
ott csak a keresztény embertől származó 
árút és m gkeresztelt ember vehet. Annak 
es az értelme : erkölcsös kereskedés. Tisztes­
séges áru tisztességes mértékkel tisztességes 
áron I A vezetésem alatt álló Lévai Keresz­
tény Munkásegyesületnek számos zsidó pártoló 
tagja van. A Lévai Kath. Legényegyesületnek 
csaknem állandóan vannak zsidó vsllású 
tagjai. Ezek a pozitív filozófia morálisának 
alapján álló becsületes emberek Mi az embe­
reknek az erkölcsi értékét mérlegeljük s 
nem az anyakönyvi kivonatukat.

8 hogy lehet erkölcsös üzlet is, meg 
erköloslelen is, azt nem kell bizonyítanom. 
Analógia kedvéért fe hozom azt az 
igazságot, hogy a tudománynak semmi köze 
a valláshoz; az egyszeregynek, a fénytö- 

l résnek az erkölcshöz. Mégis lehet az exakt 
1 tudományokat is erkölcsösen és erkölcste

„A munkás és társadalmi védelme".
E címen ir a „Bari* 27. számé- ( 

bán Vizy Ferenc országgyűlési képviselő. 
Kinövéseket akar nyesegetni, hibákat meg­
szüntetni ; egészséges irányt, hazaszeretetet, 
összetartást hirdet. A munkást a magyar 
nemzeti államnak eröaségévéakarjatejleszteni. 
Szükségesnek tartja emelni a munkást szel­
lemi és anyagi javakkal. Megjeleli az esz­
közöket is, amelyek segítségével e célt 
munkálhatja a társadalom. I'yenek : a nép­
könyvtárak, a cselédek és muukésok juta'- 
mazása, a gazdasági háziipar, a szövetke­
zetek, az uj cselédtörvény, a gazdasági 
munkásházak államsegélyes építése stb.

Vizy a helyes irányú, józan szocializ­
mus hirdetője. Amit a keresztény szocializ­
mus rendszerbe foglalt és több kevesebb 
sikerrel megvalósított, azokon az alapokon 
akarja a munkásokat a magyar nemzeti 
állam erősségévé tenni.

A keresztény szocializmus alapja a po­
zitív vallások megdönthetetlen filozófiája. 
Az ember test és lélek. Van vegetatív és 
szellemi élete. Akár az egyikben van hiba, 
akár a másikban, megszületik az elégedet­
lenség, a boldogtalanság. A kettőnek a 
harmóniája as, ami után mindenki törekszik. 
Ennek as elérése a munkásmozgalmak 
célja is.

A szellemi élet éppúgy megköveteli a 
mindennapi kenyerét, mint a gyomcr. Az 
éas éa a szív művelése, as értelem és akarat 
fejlesztése, a gondolatok éa nemes érzelmek 
ébresztése elsőrangú kötelessége nemcsak a 
papnak, tanitónak, hanem a szociologusrak 
is. A tudatlanság és a szenvedélyek fékte­
lensége azok a megmételyezett források, 
melyekből as élet keserűsége mindent bei- 
■sapol. At ismeretekkel telített ész és a 
nemes érzelmektől duzzadó tziv eredője a 
műveltség. Sem a tudós, sem az erkölcsös 
embert még nem illeti meg a „műveltu 
kifejezés. A müveit ember tudós is, erkölcsös 
is. Tanulttá tesz a tudomány, erkölcsössé a 
vallás. Ha a műveltség bizonyos fokára 
akarjuk felemelni a munkást, akkor taníta­
nunk is kell, meg valásossá is kell tennünk 
öt. Természetes tehát, hogy a munkátosz- 
tály művelésére első sorban a papság vau 
hivatva, mert esze is van hozzá, meg szíve 
is. Nem kisebb hivatás vár a tanitókra, 
tanárokra, nemkülönben minden művelt em­
berre. Csak azok nem hivatottak a m’sok 
művelésére — legyenek bár tudósok vagy 
szentes — akik maguk nem műveltek. 8 
ilyenek akadnak aa oltárnál is, a katedrán 
is, meg as orssághásban is egyaránt. Sem a 
születés, sem as ordo, sem as oklevél, sem 
a mandátum nem bistositja senkinek a mű­
veltséget. Azt munka árán lehet megszel esni 
és megtartani.

A szociológia története fényesen iga­
zolja, hogy a papság és tanítóság ki is 
vette részét mindig és mindenből a munká­
ból. Hogy csak hazánk szooializmusát em 
litsem, a gazdakörök, olvasókörök, népkörök, j 
logényegyesületek, iparoskörök, szociális és 1 

lenül tanítani. Hivatkozom a körmöchányai 
polgári leányiskolái eseményekre. Arra a 
bizonyos gyakorta*javitásra is I

Mert állitó ag elítélendő dolgok történ­
tek a körmöcbányai iskolában, azért dob­
junk követ az összes leányiskolái tanárokra ? 
Vizy Ferenc, orsz. képviselő, igy tesz. 
Hallhatott szövetkezeti visszaélésekről, ügyet­
lenségekről és mennykővel ütteti mind a 
papokat és as egész aoy:szentegyházat. Aki 
a munka érdekében ir, az ne kövesse el 
azt az ügyetlenséget, hogy a legönzetlenebb 
és legáldásosabb munkát igazságtalanul 
támadja 1

Jónás Imre,
a Lévai Kér. Munkásegyesület 

elnöke.

A garamvölgyi vasút érdekeltsége.

A Gsramvölgyén lakó földmivelés, ipar 
és kereskedelemmel foglalkozó nagy közön­
ség hálával tartozik Kossilth Ferenc keres­
kedelmi miniszter úr s az ő nagytudásu 
államtitkára Szterényi József ú-nak ama 
intézkedéséért, hogy a 'évii kereskedelmi 
csarnok által kérelmezett párkánynána — 
lévai vasútvonalon a talpfákat sűrítették és 
az egész alépítményt megerősítették.

Midőn ezen munka fogsnatositása el­
rendeltetett, lázas, szinte gyermekien öröm­
mel vette közönségünk eme biri mert ivek 
hosszú során keresztül a M A. V. in’ezö 
körei a vonatok gyorsítását célzó Kérelmünk­
re eleinte azzal válaszoltak, hogy a régi 
„Steg“ által megépített vashidak a gátlói 
a gyorsabb menetnek, s midőn evezet 
kicserélték, újabban azzal az elfogadható 
kifogással éltek, hogy, mig az alépítmény 
meg u>-m erösittetik, addig az óránkénti 
sebességet emelni nem lehet.

Most, hogy végre az egész vonalunkon 
az alépítmény megerösittetett, azon kellemet­
len hírt vettem, hogy az államvasutak 
igazgatósága nem azért] költött el újabban 
100,000 koronát ezen az ország második 
legjövedelmezőbb mellék- vasútvonalára, hogy 
bú-ás haszna mellett az Utazó közönség 
csaknem egynegyed százados jogos kívánságát 
kielégítse, hanem, hogy 10 tonnás kocsik he­
lyett 15 tonnásakul szállíthasson.

A-.t is halottam, hogy miután polgári 
körből, szegény kereskedők, ipircsoz és 
földmivesek sorából indul ki a vaiútmenet 
gyorsításának az ideája, nem imponál kel­
lőleg az intéző köröznek, mert a nagy 
demokratát játszó vezetőség, ú;ylátszik, 
hogy szívesebben veszi a leereszkedő válí 
veregetést, mint a muukában kérgessé vált 
kezek hálás szorítását.

Én azt hiszem, tisztelt M. Á. V. fő ve­
zető urak, hogy önök a h rés Brehm állat­
tanából kü önössn a macska természetrajzát 
tanulmányozták, mert mis ént a macskát 
akárhogy is dobják, talpára esik, azonképsn 
önök és az utazó közönség joga kérelmeit 
mindég újabb és újabb kifogásokkal 
elutasítják.

Legutóbb Cikkemben figyelmüket fel­
hívtam a rozoga kocsik javítására. Nem a 
a főműhelybe való beszállítását jeleztem a 
föintézö uraknak, hanem a vesztegelő állo­
mások várakozási idejét hasmilját fal na­
gyobb körűitek ütéssel. A kocsik azonban 
tovább futnék, ki nem nyitható, vagy be 
nem zárható ablakokkal es düledezö ülé­
sekkel.

Vágányok beállítását is kérelmezte a 
lévai kereskedelmi csarnok eiuöks'ge több 
á'lomáson. Természetesen itt is egy kitérő 
vá'asszal utasították el a kére mezőket. 

, Mondják csak, tisztelt uraim, h« az állomá­
sokon akár nálunk, akár más vonalon 
szerencsétlenség történnék, u-ye a szegény 
vasúti örökét és a szorgalmas forgalmi 
híva*álltokokat vonnák felelőségre, pedig a 
hiba nem a vonalakon van, hanem Kizáró­
lag ég egyedül az igazgatóságná , ahol aa 
ügyeket ötletszerűm. ,és nem a közszükség 
szempontjából intézik el.

A fél országot beutazom s ezen utazá­
saimon szerzett a vasutakat illető tápaszta-



lataimat ezentúl már csak a külföldi német 
és a fővárosi lapokban fogom szellőztetni.

Azért még egyszer kérem és alázattal 
esedezem a Nagyságos és Méltóságos M. 
A. V. intéző uraihoz, tegyenek eleget a 
Garamvölgyön lakó szorgalmas, derék, be­
csületes és a hazaszeretettől lángoló, munkával 
foglalkozó közönség kívánságának.

............... Ó.

Különfélék.
— Munkásházak Barsvármegyé 

ben. Ilyenek nincsenek, ezekről tehát nem 
is Írhatunk. Hogy mért nincsenek ? Nem 
azért, mintha nem vo na rájuk szükségünk. 
As igazi választ csak vármegyénk alispán­
ja tudná megadni. Mis megvék kapva-kap- 
tak a törvény által biztosított államsegélyen 
és a rendkívüli fontos szociális akciót meg­
kezdték. Legutoljába Szeged városa kért 
1.200 000 koronát e célra a kormánytól 

Torontál-vái megye törvény- 
r z várme-

és Temes- ' 
hatósága határozta el, hogy 
gyében több községben épít munkáshá­
zakat. Össze en 338 munkás-házat akarnak 
emelni Aurélházán, Tamásfal ;án, János- 
földön, Tiszaszontmiklóson, Ujszentivánon, 
Kübekházán, TöröKbecsén, Bocsáron, Kis- 
tenemián, Basahidon, Kisoroszon, üolá- 
coo, Roggendorfen és Hertelondy falván. A 
versenytárgyalást áprilisban Írták ki és az 
egyeB helyeken már meg is kezdték a pró­
ba-házak épitését. Jankó Ágost alispán a 
napokban sorra megte-intette az épülő 
próba-házakat és megadta a még szükséges 
útbaigazításokat. A munkás-házakat a jövő 
tavasszal építteti meg a vármegye ; az 
idén csak az Ujszentivánon tervezett 40 
munkás-házzal készülnek el. Ha a 338 
munkás-ház tető alatt lesz, akkor a várme­
gye folytltja az akciót, hogy eredeti terve 
szerint 1000 házban nyújtson hajlékot a 
munkásoknak. S arait az alispán úrnak oly 
szivesen ajánlunk a figyelmébe, ugyanazt 
Léva város képviselőtestülete is megszívlel­
heti. Nálunk már megvan a hely is, meg­
vannak a tervek is, a költségvetés is ; mi 
értelme van hát húzni-halasztam ezt a rend­
kívüli sürgős kérdést ? Ez is van olyan 
fontos, mint a Kámai-utca rendezése volt, 
hát mért nem járnak a végére ennek is 
hasonló buzgalommal ? 1

— Bérmálás. Kohl Medárd püspök a 
hercegprímás képviseletében szeptember 
elején ztranyoemarótra érkezik, hogy a ga- 
ramszentbenedeki erperesi kerületben a 
bérmálás szentségét kiszolgáltassa. Szeptem­
ber 7.-én Birstaszáron, 8-án Aranyosmaró­
ion, 9.-én Lédecen, 11.-én Garamszentbe- 
nedeken és 12.-én Kistapolcsányban fog a 
püspök bérmálni. A bérmálás minden nap 
reggeli 9 órakor veszi kezdetét.

— Ezüstmise. E hó 15..én ünnepelte 
Pintér Kálmán, aranyoemaróti apátplebános, 
felszenteltetésének negyedszázados évfordu­
lóját. A szerénységéről ismert apát-plebánost 
nemcsak Aranyosmarót, de a vidék is 
elhalmozta szorencsekivánataival. A huszonöt 
év zajtalan, csendes ; de áldásos tevékeny­
ségben te’t el. Az ü; népéit lelkének nemes­
sége, szivének jósága a szavaiban, a tettei­
ben egy negyedszázadon át csak tiszteletet, 
Bzeretetet váltottak ki mindenkinek a szi­
véből. Tevékenysége nem merült ki az 
egyházi funkciókban. Nagy súlyt fektetőt 
az iskolákra, állandóan részt kért a közü­
gyekből, s mint *ró is működött. Örömmel 
nyújtjuk a jubilánsnak az elismerés pálmá­
ját. Kívánunk neki erőt, kitartást egy 
újabb negyedszázadra 1

— A tanítók alapítványa A vesz­
prémi róm. kath. tanítók felhívást bocsátot­
tak ki az ország összes néptanítóihoz. 
Hozzájárulásukat kérik ahhoz a két alapit- 
ványbor, amelyeket gróf Apponyi Albert 
miniszter és Tóth János államtitkár nevére 
tesznek. A két államférfiu oly sokat tett 
a néptanítókért, hogy a bálának az a meg­
nyilatkozása szinte természetes. Kíméljük, 
bogy as alapítványokra szép összeg gyűl 

össze. Annii is inkább, mert ások kamatait 

tanítók, tanitók özvegyei és árvái fogják 
élvezni. Az adományok pontos névvel, a 
jelleg, község és megye kiírásával, Nagy Lajos 
igazgató-tanító címere Veszprémbe k üidendök. 
A gyűjtést szeptember 15.ével lezárják.

— CserhelylSándor, a lévai kogyesren- 
diek háztönöke, gimnáziumunk kiváló tehetsé­
gű igazgatója — mint értesülünk — megválik 
a lévai gimuáziumiól. — Sajnáljuk 1 Eréllyel, 
jó akarattal igyekezett állasát betölteni s 
nem rajta múlt, hogy középiskolánk a 
fokozatos fejlődés utján tovább haladjon I 
Itkoláuk iránt táplált jóindulatát mi halás 
elismeréssel honoráljuk es Kívánjuk, hogy 
nemes törekvését uj otthonában siker es 
m-geéged-s koronázza.

— A kegyesrendiek uj házfönöke 
A piaristák káptalané lévai báztőuökko 
Tóth Sándort választotta meg. Az uj ház­
főnök mint tanár 5 évig már működött vá­
rosunkban. A kiváló historikussal tantestü­
letünk, a kedélyes, művelt, szelíd lelkü­
letű ferfiiuval társadalmunk nyer sokat. 
Örömmel várjuk vissza reg', jó ismerősünket 1

— A Lévai Kath. Kör aug. 15.-én a 
saját heiyisegenen nyári mulatságot tart. A 
jövö számban meg visszatérünk rá.

— Gyászjelentés. — A múlt szá­
munkban vettea lapunk olvasói a gyász- 
hnt báró Hoeiler István, a nemes emberbarát, 
elhunytéról. A család potolhatlan veszteségét 
a következő gyászjelentésben tudatja : Báró 
Hoeiler-Bertram Istvánné, bzüI. bajsai Vojuits 
Koza, melyen megszomorodott szívvel jelenti 
úgy saját mint gyermekei : Móric és Joiefa, 
férjezett szentivaui Maszaros Tiborne, veje : 
szentiváni Mészáros Tibor és unokája ; 
Karoiy, továbbá özv. bajsai Vojuus Luaacs- 
ne, szül. Kamjonkai Szemző Josifa, mint 
anyós, Báró Vőjnits István és B.cskey-Voj- 
nits Mária mint sógor, illetve sógornő ne­
vében is, hogy forrön szeretett férje, 
legjobb apa, após, nagyapa, vö és sógora, 
Meitósagos Báró Hoeber-Bertram István, 
kedden, folyó évi julius hő 13.-án reggeli 
*/29 órakor, rövid szenvedés es a ha.ölti 
szentségek ájtatis felvetele után, életenek 
61.-ik éveben jobbletre szenderüit. A drága 
Oslóit földi maradványai toiyó hó 15.-en 
délután 3 órakor fognak a toréi kápolná­
ban beszeuielielui es a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni. Aa engesztelő 
széni miBealdozat a boldogult lelki üdvös­
ségéért Tőrén a kápolnában, pénteken 
délelőtt 10 órakor fog a Mindenhatónak 
bemuttatatni. Tőre, 1909. julius 13. Áldás, 
ueke poraira 1

— Uj gazdakör. Garamnemetiben 
Dodek Endre, p.ebáuos, ma alakítja meg a 
gazdaköit. A szociális érzékkel megáldott 
plébános ez újabb alkotásához sok sikert 
kívánunk 1

— Halraktározó telep. Az országos 
halászati f\ lúgyelöseg által készített terv 
szerint Szomeaiheiyen öt haltarió épül, 
melyek technikailag minden igényt kielégí­
tenek és elég terjedelmesek arra, hogy 
bennük nemcsak a varos, de egy nagy 
vidék halszükségletét raktározni es élve 
eltartani lehesseu. Darányi földmivelésügyi 
miniszter megfelelő államsegéllyel járult a 
közhasznú intézmény kiviteléhez, egyuen 
fölhívja a nagyobb varosokat, hogy a nép 
jó és olcsó táplálékát szolgáltató raktárosó 
telepet s árusító medence létesítését szintén 
vegyék programmtiá. A miniszter felhívását 
melegen ajauljuk varosunk tanácsának a 
figyelmébe. Nézünk niucs halban bővelkedő 
folyóvizünk, jó hathoz csak nagyritkán és 
nagyon drágán juthatunk. Készíttessen a 
város az országos halászati felügyelőség 
által alkalmas terveket, állítson fel halrak­
tározó medencét, akkor vasúti összekötte­
tésünknél fogva a hazai tógazdaságból ter­
melt jó és olció halhoz jut piacunk. Az 
államsegéllyel felépített raktározó teleppel 
városunk újabb jövedelmi forráshoz is 
jutna,

— Jubileum Lovász Kálmán, nemes- 
oroszt! pieöauos, e hó 15.-én ünnepelte 
aidozópapságáuak 25 éves juoileumát. At 
ünnepeltet jóbaratai és ismerősei jóktvána- 
taikkal halmozták el. Ad multos anuos I

— Kultúrpalotát építenek Szentesen 
is, ezen nagy alföldi városban, ahol csak 
az u'óbbi két évtized előtt alakult gimná­
zium felállítása óta éled a vágy a kulturális 
intézmények iránt. Mint értesülünk, e város 
nemes törekvését a kormány is támogatja, 
az épület költségeihez a kultuszminiszter 
60,000 koronával járult.

— A féláru vasúti jegy váltására 
jogosító igazolványokat megkapják a váro­
sok tisztviselői is, még pedig a legújabban 
kiadott miniszteri rendelet szerint a polgár­
mester és helyettese, főjegyző, jegyzők, 
rendőr fő- és alkapitány, tanácsnok, árvr- 
széki ülnökök, ügyészek, mérnök, főorvos, 
orvos, állatorvos, számvevő, alszárnvevö, 
pénztáros, ellenőr, végrehajtó, fogalmazó, 
közigazgatási gyakornok, közgyám, levéltá­
ros, iktató, irattárnok, nyilvántartó, iroda­
tiszt, erdész és írnokok. Ugyancsak meg­
kapják az arcképes igazolványokat a köz­
ségi- és körjegyzők is, akiknek ez iránti 
kérvényüket julius 31.-ig a vármegye alis­
pánjához kell benyújtani.

— Megbízás. A fóldmiveléeügyi mi­
niszter a 11. kér. kultúrmérnöki kerületbe 
a komáromi, a pozsonyi és a besztercebá­
nyai kuiturmérnöki hivatalakot osztotta be 
s a kerület felügyelői teendőivel Jancsó 
Jenő miniszteri osztálytanácsost bizta meg.

— Kitüntetés. Ferdinand bolgár ki­
rály Palkovics Emii körmöcbányai polgár­
mesternek a bolgár tisztirend középkereszt­
jét koronával adományozta.

— Kinevezés. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága a garamberzencs—lévai h. é. 
vasút lévai osztálymérnökségének főnökévé 
Hollós Miksa nyitrai máv. mérnököt ne­
vezte ki.

— Merénylet egy káplán ellen. 
Felháborító esemény hírét jelentik Perbe­
térői. Ismeretlen tettes merényletet követett 
el a láva származású Takács Marcel káplán 
ellen. A szobája ablakán éjszaka revolverrel 
belőtt. A lövés a káplán ágyának volt 
irányozva, de nem talált, mert a káplán be­
teg buga látogatására Lévára utazott. A 
merénylet, mely a faluban nagy megbotrán­
kozást keltett, valószínűleg személyes bosszú 
müve. Takácsot, ezt az agilis fiatal papot, 
igen szeretik falubelijei. A csendőrség eré­
lyesen nyomoz.

— Óngyilkosság. Garamszentbenede- 
keu e bó 21.-én Denics Kálmán 21 éves 
festösegéd mellbe lőtt s magát. Sebével a 
lévai közkórházba szállították. Kigyógyu­
lásához van remény.

Színház.
Az elmúlt hét francia újdonságokkal 

telt el, némileg szebb támogatással, nagyobb 
látogatottsággal mint az előző. A francia 
esprit vonz, hódit ; s ez nem szokatlan, de 
nem is csodáíatos.

17. -én — szombaton — as Elvált asz- 
szony c. francia operett került előadásra. A 
címszerepben Sebestyén Marcsa kellemes 
hangjával, kifejező játékával osztatlan tet­
szést keltett. Édesen perdült Gáspár Anna 
a halászná bokorugró szoknyájában. Hatá­
sos volt Erdélyi Anna és Kálny megujrá- 
zott csókkettöse. A szép összjáték sikeré­
ben osztoznak : Síigethy, Ács, s Komáromy, 
ki mint szavazóbiró nagyszerű figura volt.

18. -án — vasárnap — délután a Cigány, 
este pedig az Aranyvirág ment vasárnapi 
látogatottsággal s előadásban. A címszerepet 
Erdélyi Anna sikerrel domborította partne­
rével Szigethyvel, de nem feledhetjük, hogy 
a táncokkal adósaink maradtak. Az ameri- 
kánusok szerepében Sebestyén Marcsa és 
Hevesi hozták tehetségük javát. Nagy kár 
volt, hogy Ács ezúttal méltóságán alulinak 
tartotta játszani aa inas szerepét, nem gon­
dolva meg, bogy a színész méltóságán nem 
annyira a szerep rövidsége ejt csorbát, mint 
inkább egyéb.

18.-án — hétfőn — a Vígszínház nagy- 
siKerü újdonsága a Király került színre. 
Igazi francia darab ; szatirikus, könnyed, 
szellemes és pikáns. A címszerepet Ács 
játszotta ügyesen, tehetségesen, bár nem 
eléggé diMkrétttl. Szabadhegyi, Somlár, Szi- 
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gethy, Erdélyi Anu'i érdetnelnek dicséretet 
Gáspár Annával, ki bájos volt mint mindiir.

20. án — kedden — a« Elvált asszony 
mert az elsőből hasonló előadásban elég 
aaép érdek’ödéB naellett.

21. -én — szerdán — a Zsába c. régi 
bohóságot elevenítették fel szép közönség 
előtt ügyes rendezéssel elég jó előadásban 
— Jól megállta helyét Szabadhegyi Bsrigard 
pompás szerepében ; úgy szintén Gáspár 
Anna, Szigeti és Sebestyén Mariska.

22-én — c ütörlököu — a Szabinnok 
elrablása még mindig elég nagy számú 
közönséget vonzott. — bár a f-ancia dara­
bok után a régies német szellemesség ne­
hézkes az unalmasságig. Ezúttal láttuk 
először nagyobb szerepben Kovats I on- 
kát s játékának és beszédének a közvetlen­
sége kellemesen hatott. Az összjétek álta­
lában jó volt, melynek dicséretre méltó 
részesei Szabadhegyi, Kálny, Gáspár Anna 
és Sngethy.

23.-án  — pénteken — a Tatórjarcfe 
volt műsoron. A bájos darab eleven előa­
dásban a közönség sok és zajos tetszés- 
nyilvánítása közt pergett le. A siker osztá­
lyosai kö2Ül Sebestyén Mariskát kell elsőnek 
emlitenü >k, kinea izzó temperamentuma 
Mogyorósi szerepében szabadon érvénye­
sülhetett. Rokonszenves alakítást nyújtott 
Erdélyi Anna s Szigethy, bár ez utóbbi 
Lörenthey szerepében kissé lusta és puha 
volt. Sikeres alakítást láttunk Szabadhegyitől 
s Kálnytól. Tresyka szerepe nem lehetett 
vo’na jobö kezekben Gáspár Annáénál,

Tegnap este küldette meg két estére 
ssó ó vendéd«zereplését Kápolnay Irén asz- 
szony, a volt népszínház művésznői'), Stu- 
Toy daljáték Diidley szerepében. Évek múl­
tak már el azóta, hogy színigazgató színház 
viszonyaink kezdetlegességére, s — valljuk 
meg — közönségünk részvétlen közönyös­
ségére való tekintettel ily vállalkozásba, 
mely ránézve igen kockázatos, belemenni 
merészelt. Az előadás most folyik, e pil a 
náthán még nem adhatunk hirt annak rész­
leteiről, de szeretjük hinni, hogy a vendég 
művésznő ma este a Próbaházasságnagy 
és lelkes közönségtől fog búcsút venni.

Közönség köréből.
Tekintetes szerkesztőség !

B. lapjának 28. éa 22. azáma ban Zon 
gór J inos ur a valkháii r. kath. iskola 
átalakítására megszavazott és a törvényha­
tóság által jóváhagyott községi segélyt oly 
módon tárgyalja, hogy azt észrire el néiküi 
hagynom nem lehet.

Két állítása az, mely a kritikát kihívja. 
Az egyia Valkház község képvise ötestii- 
letének határozatát o'y színben tünteti tol, 
hogy az iskola átépítési költségeinek a 
po'gári községre való áthárításával a kat- 
holikusoknak iskolai adóját a másfelekeze- 
tüekre csempészi át.

Sohasem szerettem, ha fel kezeti kér­
déssel hozakodnak elő ott, aho arra szük­
ség nincs, s ha egy iskolának létezését 
attól teszik függővé, mely fileitezitnek 
tulajdona. Az iskola, mmt ku'turíntézmény, 
nemcsak felekezeti, hanem eminenter közér­
dek, kivált ott, ahol a községnek csak 
egyetlenegy iskolája var, mint Valkházon. 
Itt ugyanis az a meghurco l iskola nem 
csupán a katholikusoknak tesz kulturazo - 
gálatot, hanem a községnek, tehát a benne 
lakó másfelekezeiüsknek is, akik gyerme­
keiket az 1868. évi 38. te. 45. § a értel­
mében nemcsak oda járat hatják, hanem ez 
őket befogadni köteles is.

Az adott esetben a kath iskolát mar a 
a hitközség tartotta s tartja is fenn anélkül, 
hogy a po'gári községnek vagy másfe eke- 
■ötnek hozzájárulását eddig igénybe vette 
volna. Szolgálatot teljesített tehát anélkü1, 
hogy ellenstolgálatot igényelt volna. Ha 
már most a kath. hitközség az iskolafenn­
tartást a maga érőjéből eszközölni képtelen, 
nem igazságos ás méltányos dolog e, hogy 
támogatásért ahhoz a polgári község­
hez forduljon, amelynek kultúráját eddig 
saját erejéből szolgálta ? Máiréut pedig 

nem igazságos és méltányos-r, bogy a pol­
gári község, méltatva a fennálló felekezeti 
iskolának szolgálatait, nem a sokkal nagyobb 
megterheltetéssel járó községi vagy 
állami iekolz felállítását óhajthatja, hanem 
megszavazza a fennálló felekezeti iskolának 
azt a segélyt, ame lyel tulajdonkénen önma- 
gát a nagyobb k ö'tfégektöl szabadítja i»og r 

Nii’cs itt tehát szó orról, hogy a fele­
kezeti terheket a má&fiiekeze’ű-kre, „át­
esem pésszók", hanem pusztán arról, hogy a 
községben levő egyetlen, bár felekezeti, 
iskola a község segélyével, vagyis annak 
nagyobb megterh° tetése nélkül fenntartható 
legyen. Aminek semmié 6 törvényes aka­
dó a nii cs, nem is ehet. Sőt ro**g lehe'ne 
fordítani a dolgo*. N i.u lehetnt-a jogosab­
ban felekezeti elfogultságnak minősíteni azt, 
hogy a képviselőtestület kisebbsége inkább 
akarta a községet egy uj á’lsmi vagy 
községi isko'a létesítésének nagy költségeivel 
ungteihe'ni, hogyne u a már fennálló, teh t 
csekély segéllyel fenntartható kath. iskolát 
fenntartani ?

A felszó alás másik téves állítása a vall, 
és közök*. m Dísztérnek 22979/1909. sz. 
rendeletéből indul ki, melyből egyesek azt 
szereinek kio vasúi, hogy a kö-ség a fele­
kezeteket nem segc yezheti. T ítélés örvényt 
azonban hiaba keresnénk, H'Szen ez a 
községek autonómiájának teljes megyein mi- 
siteset jelentené 1

Legyen szabod itt csak egyetlen pél­
dára hivatkoznom. Budapest fóvaro?, mely 
a k*th. hitközségnek kegyura, ennélfogva 
annak egyházi Szükségieteirő gonlo kodni 
tartó ik, korántsem kötelezhető arra, hogy 
a más hitfelekezeteket támogassa. S mit 
Iá u ik ? A ig van esztendő, melyben a 
főváros közönsége különböző felekezeteknek 
temp om, iskola ttb, építésre segélyt meg 
nem szavazna. Soha ezeken senki fel nem 
jajdult, s a kath. városatyák az ezreket 
éppúgy megsztva zák, mint a másfdeke- 
ceiűak.

Ha szó nélkül hagyjuk, hogy a városok, 
községek vasútépítésre, múzeumokra, szín­
házakra, sportegyletekre stb. segélyt nyuj- 
t .nak, ne bántsuk, sőt örvendjünk annak, 
hogy ha az isko.áka'v is segélyezik.

Sijná om, hogy egy kaih. isko a fenő­
tartásából felekezeti hábor ít akarnak c i 
nálni, és a .söie aeg győzelméről bű zéinek 
ott, kho! tuiajdouképen e'y szogény kösség 
egyetlen kunurintezm ínyenek, iskolájának, 
a község lakosainak minél csekélyebb meg- 
terheltetésével való fenntartásáról van szó.

Kiváló tisztelettel
Garam ,zeuib meduk, 1909 julius <9.

Dr. Haiczl Kálmán.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései
1909 évi julius hó 18 tői 1909 évi julius 25-ig.

Születés.
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neve

Simon János Vol'er Etel leány Anna
Vidra János Dubiasz Mária iiu János
ifj Koncz 1. Szabó E. leány Irma
Kazár Mihály H&vran Erzsébet Iiu István Béla]
ülasz Ignác Fleiner Rezsi leány Olga
ivanovics Titusz Kurta Mária leány Maria
Horváth Gyula Vörös Hona leány Margit Mária
Régi Lajos Szabó Rozália iiu Lajos
Pauhk József Vaszaráb Jul. leány Julianna

Halálozás

Szerkesztői üzenet.

Az elhunyt neve Kora A halál ok <

Ö. TelcsikJ Koszorúk
Drgonya Maria
Mikl 'sy Alajos
Ö Duk S Deu'sch B.

86 éves
18 hó
7 hő

85 éves

Aggk végkiru. 
Tüdő yuiladás 
Tüdőgyulladás 
Aggk. vég Kim.

Sz. I. Körmöcbánya. Mihelyt kdjot adhatunk, 
mind a kdttöt k »» >ijii*.

V K Még rdditf nem rjlh.tlt). tora . djiilt
azt a MZÁinot, amelyben megjelenik.

Többeknek. A beíratok vÍM.sktitJ i (gőtéiére nem 
rállalkoahaiunk.

Lévai piaciárak.
Horatveaetö ; Kónya JÓM.’ rondörk -p'taay

Busa n>.-mázsánként 28 kor. fill.
29 kor. — Kétszeres 25 bor 80 fill. 26 
kor. — fill. — Róza 20 kor. 50 till. 21 kor. 
40 fill. — Árpa 16 kor. 40 fill. 17 kor
— fill. Zab 20 kor. 20 fii1. 21 k<r. 80 fii] 
60 Kukorica 16 «<■*. 40 fill. 17 kor. 20 fi i
— Lenese 24 kor. — fill. 25 kor. — fi.. — 
Bab 16 kor 40 fill. 16 kor. 80 fill — Kő. 
les 28 kor. 60 fill. 29 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként.* Vörös ló­
here term szettől aranaatueniea 135—140 
Vörös óhere, kis aránkén 105—110 Vörös 
lóhere, n?gy aránkás 105-110 Luczerna 
természettől aratikamenles 175—180 Lu- 
ci'trna, világos szemű sránkás 140 —144 
Luczerna, barnás szemű 115—120 Bioorhe-e 
42—44 Baltaczin 32—34 Muharmag 20—22

Nyíl ttér*)

M p LL-F É LE
LS E I D Ll TZ-PORd
Enyhe, oidó házJnzer n*inda7 oknak, kik emésztési 
zavarokbau és az il'ő rleün »d egyébb követk-íz- 
inényeii>üu szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszertárakb m kérjük Zv£oll
k szit'nenyvii.

f M O LL-FÉTE~~1
SÓS - BORSZESZ

bedörzsölés,
elismert, ré^i jóhimevü háziszer 
szaggatás és hűtésből flzármtzL 

miudaanemű betegingek ellen.
Eredeti üveg ára kor. 2 

Kapható mmdeu gyógyszertárban 
éa drogériában.

Foszeiküldds hely M.LL A gyógyszerész
Ci. sir. nlv. scii.itd, BÍC‘, (. L'>ich«<ibm 9

Gyermekek mellé.“s,"
tova be. .s ikj.maoá. gynrmsaek mali ezv 
lutolligeus komoly nőt, tejes ellátás és 20 
korona f ze'.i'ssel.

Ajánlatokat D . K. J.-né csimre a kiadó- 
hivatalba kérek.

2 jóravalö fit
s. j- ea kooiigyar ó mű

amim nk I >lv ítélik
Györgyi Lajos 
myeiuou Léván

Ezüst szörmenyul.
menyulak kaphatók Léván. Bővebbet a Hi­
telintézeti házfelügyelőnél (Széchényi-u. 2.)

4 jó magyar szabóba 
heti u <>té-< -I e loljcs e laiassai felvétetik 
Molnár József és László Léva.

I 3. Hitelintézet épü-
—**•——leiében az emeleten

2 szoba, konyha és kamarából álló lakás 
augusztus 1-től kiadó. — Bővebbet a ház­
felügyelőnél___________

TTÍaflA 113 9 Ujoatu , modoruü. p-
— —v ——wwe tett tejesen száraz 4

8. p ize1, á , kou^ h .v •', fürdőszobával, kam­
rával éa pice ivet bíró zArt üvegfolyosós 
lakóhoz, melyhez 8tép udvar — és bálikért 
is t»rioz k to yó evi augujttus hó 1.-től 
k’’.dó. Felvilago litassal szolgál Tokody 
Imre vendéglős Léván

Csaszarfardö “
m.gyar I* galmasrund uia,doaa. E ó -aga 
kénes hévvizü gyógyfürdő ; modern beren­
dező ű gőzfürdő, aeuyeimss iszap-, medencd- 
■‘s kádfürdők, me yoa kiv.ló cyógyh.tassid 
in.zi.a istu.K «■. ö.<zas raunáikus , és 
idsgbantalmaknal. Ustodak, hőleg-, szensavas- 
es viilamosviz fürdak. ivó es belslegzesi 
kúra. Prospektust iugyuu es bermautve küld

Az Igazgatóság.
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Saját termésből kis üstön főzött
- kitűnő minőségben

Seprő és törköly-pálinka
Hektoliterenként .... 140 koronáért
Literenként ............ 160 fillérért

Sárga baraczk-pálinka
Literenként 5 koronáért. 

Kapható Léván
HOLLÓ SÁNDOR 
 pincéjében.

510/1909 tlkví szám.

Árverési hirdetmény.
A lévai kir. járá.biróság mint talekköuyvi hatóság 

közhírré teszi, hegy Kempfner Jakab végrehajtatnak 
Boudéz Andrásod sz iil. László ltóza végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében benyújtott árverési 
kérvénye folytán a n-vezett végrehajtató javára 64 
korora 94 fillér löké ennek 19 17. évi julius hó 12. 
napjától számítandó 5°/, kamatai 109 korona 36 fillér 
eddigi per éa végrehajtás), az ezúttal 15 korona 30 
fillérben megállap főtt árverés kéreti valamint a még 
felmerülendő további költségeknek kielégítése úgyszin­
tén a végrehsjtási törvény 167. § alapján ezennel 
caztlakozoltimk kimondott régrebajtaai zálogjoggal bíró 

hitelező László Audrás felctfszecsei lakos 340 korona 
és 700 korona tőkék és erek járu 1 <kaib O á’ló kétr n«l- 
beli k ;v telesének kielégítése védett az 1-81 évi LX. 
t. ez. 144 § és a Vhn. alapján a végreha; ási árverést 
a végrehajtást szenvedő B »ndéz Andrásáé n/.ül. Liszté 
R'sáuak a lévai ki. járásbíróság területén Vámosla- 
dány község határában a vámo»ladányi 9 sztjkvben 
A I 3 sor 186. hrszámd ingatlan és 11. <1. í. számú 
házban való B 18. !. szeriuti 1/7. rész illetményére 
114 korona, ugyauenek az ottani 114 sstjkvbeu A I 
1 sorszám alatt felvett 1/8. telki legelő illetőségben 
vaió B 18 tétel szerinti 1/24 rész illetményére 100 ko­
rona, az ottani 386 sztjkvbeu felvett A I 1—4 sorszám 
alatti közös birtokban való B 418 tétel alatti 1/586 
rész tulajdoni illetményre 11 korona, az ottani 1372 
sztjkvben A I 1. 2. 3. sor 686|a. 108 l|b. ,207/b. 
hrszám alatt felvett ingatlana és tartozékara 597 ko­
rona, az ottani All sor 585/a 2 hrstámu rétjére 
170 korona az ottani A I 1 sor i366/a h számú szől- 
lőjére 20 korona az ottaui A I 2 sor 142O|a hrszámu 
szőll járe 54 kor. és az ottani A I 3 sor 1417| t 1 
hrszámu szőllőjére 78 korona kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte még pedig a Vhu 26 § alapján akként, 
hogy ezen ingatlauok a megállapított kikiáltási árak 
kétharmadánál alacsonyabb áron eladatni nem fognak 
és hogy ezen árverés által a vámosladáuyi 9 sztjkvbeu 
C 1 tétel alatt özv. Csonté Istváuné szül Dilmadi 
Karolin javára bekebelezett életjáradék, nemkülönben 
az ottaui 1372 sztjKvbeu C 4 tétel alatt Beidéz Jónás 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog nem lesz riutve, 
ha azonban az adott elsőbbségekre való tekintettel a 
vámosladányi 9 sztjkvbeu felvett ingatlan 1200 koro­
náért, az 1372 BZtjkvben ^elvett ingatlan 1100 koro­

náért el nem adatnáuak, akkor az árverésnek ezen 
ing liánokra vonatkozó rácsé hatálytalan le<z én esen 
ingat I nők a nyomban tolytataudó árverésen a feu*i 
szo'ga'ini jogokra való tekintet nélkül lesznek újból 
árveres alá bocsátva de a kikiáltási á ak kétharmadán 
alul akkor som lesznek elárverezve.

Ez*ii nvilvátx>ü bírói árverés 1909 évi augusztus 
hó 16 napján délután 2 órakor Vamoaladány község 
házánál lesz megtartva.

Á verelni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10 °/oát készpénzben vagy az 1881 
évi LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi 8833 számú I. M. R. 8 §-ábau kijelölt 
ovadékképes értékp<pírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881 évi LX. t. ez, 170 §4 értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál törtéut elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatui. Mely 
köt dezettség alól' csak a Vüu 21 § bau megnevezettek 
vannak felmentve.

Azon árvereiö ki a kikiáltási árnál magasabb 
ígéretet tett ha többet ígérni senki sem akar, köteles 
nyomb in a ki kiáltás' ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa ígért ár ugyanaunyi százalékáig 
kiegészíteni inért ha ezen kötelezettségének eleget 
nem tes'. Ígérete figyalmeu kívül marad és a haladék- 
talau.ll fjlylatandó árverésben tjbbé részt nem 
vehet.

Kelt Léván a kir. járásbíróság, miut telekkönyvi 
hatóságuál 1909 évi május hó 31. napjáu.

Hofftuann Árpád
kir. albiró.

| Miért vesz minden szegény és gazdag I
•gya-rAjztt

DIANA sósborszeszt?
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást
Mert bedöras Üss által rögtön elmúlnak a meghűléstől és meg r éltet ást öl 

keletkezett és visssamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, bogy már a

massBÍrozás alatt
mainak el a legkevesebb fájdalmak.

■agyon sokan eseppeuként cukorba vagy vízbe
-\«-e8ZÍÍE

miét étvágygeqesrtüt ás fájdalomcsillapítót.

Munkásoknál! is
kiueoet ér egy üvog valódi

DIANA sósborszesz.
Bsdörasölés atjáa a fáradt, vagy elernyedt iemok és idegek visecanyorifc toe- 
oaéeaetoo friesMÓgükot és rngékonyságukat.

A kik sokat utaznak,
Mek mindes, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól meg 
leoMek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-oó«bor- 
sceez ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a hgroasaabb vizet ie, hűségtől 
vagy as utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás éa egyéb bajoknál 
kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen Utóbajoktól-

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori 
mandula és toroklobot,' fogzásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,
kfk testi erejük utján szerzik meur * mindennapi kenyeret, utólérketetlen, 
kiváló izomerösitő szert nyernek a DlANA-sósborszeMben. A fáradt testre üdi- 
töleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedör- 
zselés által.

Hivatalnokok, dijnokok,
Móval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb 
nem találhatnak a DIANA-sósborszeszuél, amely a sok ülésből ssármazó, okuo- 
radhatatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható scer.

Mint arczápolö szer,
legkiválóbb a DIANA sósbortzesz, amdy eltünteti a mitesstvaket. aa Arecbfirt 
simává, tisztává varácsolja Sikerrel alkalmasható icaadás ellen, valamiut snaj- 
bttz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvicben hassuálva, a testnek bálin* 
latos rugékonyságot, üdeséget kölcsönös.

Fejfájásban
szenvedők állit... ..érint a DIANA.eiborar.il biztonu haté 4. a l.g.lMdbb 
hámeser.

erösiti és edai a testöi. 
eoősiti és ed iá a Montokat.
erösiti és edai aa inakat.
erősíti és edai aa ereket.
a bedörzsölés által a vérodények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül

Eeténkint miért hascnálják oly előazeretettel &

DIANA sósborszeszt
minden hálban ?

Aki ag^ac nap dolgosik. jön««negy, kifáradt, testileg és scellemilsg meg 
van erlHatve, annak okvetlen scükségeo, hogy lefekvéskor jól beasassziroooa 
magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert
Mert
Mert
Mert
Mert

az egéez szervezet.
Mert a has masMirozása által a székelőt teljesen rendbe jön.
M rt a bágyadtság a homlok bedörssölése által végképpen elmúlik.
A kik egész nap az aazial mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, 

írnak: rendesen hátfájásuk vau, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörssőlés 
a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható

Erényi Béla MíSZBréSZ } Budapest, Klroly-körut 5.
BSF* Minden üvegnek plombáivá kell lenni. "9C Használt „DIANA sosborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza

Eri i»ea Dl... ,41 fi II X- i
H.bor.iMi Lilid. ■

1 kor. 10 fill. I 2 kor. 20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett

DIANA.eiborar.il
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Jó kave

as ame'V sz úa elekben levő ni.is árú- 
szagát fel nem ”» i és friss z’m-tjá 
na«e'srtjs «» p»d>K s 

Diadal PÖRKÖLT KAVE 
zárt csomagozban. U óiernetlen jó minő­
sége a jó há-.iasszooyt a választás gond- 
já-ól föm-nti. Ssakértői felugye et alatt 
készíti Sebmidi Sándor és fia 

Budapesten
Kapha'ó : BLUM GYULA füszerüz- 

létében Léván Biti-u c* sarkán.
a — 1 —:

Aprított tűzifa 
kapható és megrendel­
hető Braun József és 
fiánál Léván.

KÖNYYKERESKEDESONKBEN
tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáz'umi osztályt 
végzett ifjú vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA

Kerékpár és alkatrészek! I

TI
CD-
□ 

*<
X
CD- 

"O
CD­
IT)
N
CD

O
N
X
X
CD 
X

I

w
Legrégibb 
hazai 
gépgyár

Kern Testvérek Léva.
Ajánljuk dúsan felszerelt 

runkat a közeledő idényre.

Kévekötél
a legolcsóbb árban. 

Gabona zsáko r. 
ponyva, gép szíj, 

mindennemű 
gép es technikai cikkek, 

ol-xjzsirad.élc, 
cement kátrány 
cár bolineum, 

és 
gazdasági felszerelések, 

uickel s mnde nemű zománcozott 
vas edények, 

Permetezők!
Dr. Aschenbrand-féle E O

■ - ——... ■. kilogrammonként 76 fillér

vas-, fűszer és csemege raktá-

ZÖLD GÁL1CZ. 
por. raffia harc-:.

KÉC ÉS 
ken, kék

Linóleum padló lakkok, 
ecsetek, 

parkett mázak, 
dusztlesz pormentesitö olaj, 
jégszekrények, 

fagylalt gépek, 
Fürdő kádak, 

mérlegek, 
mozsdó álványok.

vas- és sárga réz ágyak,

ssy Kénegezök!
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Teljes konyha berendezés I
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MATER. vas es fém | 
, öntöde, resz-

GEPGYAR venytarsasag | 

SZOMBATHELY — 
BUDAPEST

w VI. kér., Váczi-körút 61. szá u 
Alapítva 

1850.
évben.

l

Motorgyár

x M

mezőgazdasági éa varrógépek nagy raktára Léván 
Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljar*

— újonnan épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás 
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön- 
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m. HOFHEHK és SC.1BANTZ féle gőzcséplö 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gíDek és géprészek.

■' "StAYER c.’ft.-s.- n ■

-s.-jscs

Benzin- és szivógáz motorok gyára 
Vízi malom — berendezések 

Malomépitészet 
Benzin cséplő kész' etek 3 lóerejűtől — 16 ló eőtg 
Benzin stabil motorok 1—100 HP ig. 
Szivógáziuotorok 6—120 HP-ig 
faszén, koksz és antracit tüzelésre 
berendezve, szerelve és üzembe átadva 

Olajgyártasi gepek, borsajtók es mindennemű 
mezőgazdasági gepek gyára.

Kedvező árak és fizetési feltételek:.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Képviselők kerestetnek

HANGVERSENY GRAMOFON.
Az itt ábrázolt beszélőgép 

23—22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő hang­
dobozzal, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez 
alkalmas, 2 darab 19 cm. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel együtt

nMT 16 forintért 
kapható.

Nagy .választék minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegy- 
zéket ingyen és bérmeutve

Nyomatott Nyitrai és Tiraa gyorssajtóján Lévén.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes. 
Kiéin Sándor, órás és ékszerész Léván.


